

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Заварзиной Виктории Александровны
«Русская терминология образования 2000-2022 годов в статике и динамике»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Рецензируемый автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования В.А. Заварзиной, посвящённого процессам развития терминологической системы образования. В центре внимания – комплексное описание терминологии русского образования 2000-2022 гг. в статике и динамике. Выбор в качестве объекта исследования терминологических единиц, имеющих в плане содержания ядерные семы «связанный с образованием», «направленный на обучение», «реализующий воспитательный процесс», «обеспечивающий развитие человека» и подвергшихся в период 2000-2022 гг. качественным изменениям, а также невысокая степень проработанности данной проблематики в современной лингвистике делает работу В.А. Заварзиной в значительной степени актуальной.

Следует отметить, что наблюдения, полученные в результате изучения динамических процессов развития терминологии современного российского образования, характеризуются научной новизной, теоретической и практической значимостью. Они расширяют содержательное поле динамических процессов в терминологии образования русского языка исследуемого периода и позволяют сделать вывод о том, что наряду с ярко выраженными интеграционными процессами в исследуемой подсистеме действует противоположная тенденция – стремление к сохранению культурного своеобразия национальной образовательной системы. Сформулированная в исследовании система взглядов характеризуется цельностью и последовательностью. Разработанная методика может стать основой для изучения других этапов развития терминологии образования и (или) других терминологических систем современного русского языка в статике и динамике.

В качестве замечания отметим неоправданное, на наш взгляд, отнесение ряда терминов к образованным по типу метонимии (см. с. 24 – 25): все примеры, приведённые в пп. 1 – 3 данного фрагмента автореферата, представляются нам неочевидными в связи с названными разновидностями метонимического переноса.

В целом автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование В.А. Заварзиной выполнено на высоком научном уровне, имеет чёткую структуру, содержит последовательно представленные результаты в соответствии с поставленными задачами. Налицо полнота разработки и обоснованное доказательство выносимых на защиту положений.

Результаты исследования апробированы на научных конференциях и представлены в 9 статьях, в том числе 3 – в журналах из перечня ВАК.

На основании изученного автореферата диссертации «Русская терминология образования 2000-2022 годов в статике и динамике», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, можно заключить, что работа носит завершённый характер, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 №842, и сам соискатель Заварзина Виктория Александровна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Отзыв составлен **Л.Н. Федосеевой**, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры иностранных языков федерального казённого образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (специальность 10.02.01 – русский язык).


Федосеева Лариса Николаевна

Я, Федосеева Лариса Николаевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, их хранение и использование в документах, связанных с защитой указанной диссертации.

«29» ноября 2023 г.



Информация об авторе отзыва:

Федосеева Лариса Николаевна

Моб. тел.: 8-920-961-63-00

E-mail: LN-FEDOSEEWA@yandex.ru

Место работы: федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»

Адрес: 390000, г. Рязань, улица Сенная, д. 1

E-mail места работы: kaf-inyaz-academy@yandex.ru

Web-сайт места работы: <http://www.apu.fsin.ru>

С основными публикациями Л.Н. Федосеевой можно ознакомиться на сайте <http://e-library.ru>